

# КАЗАНСКОМУ ИНСТИТУТУ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ВРАЧЕЙ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА — 65 ЛЕТ

Казанский институт усовершенствования врачей (ГИДУВ) был основан 22 апреля 1920 г., то есть в период, когда в стране господствовали послевоенные голод и разруха и вся экономика молодой Советской республики находилась в невероятно сложных условиях. В ознаменование исполнившегося в то время пятидесятилетия В. И. Ленина с его личного согласия Казанскому ГИДУВу было присвоено имя вождя Октябрьской революции. Руководители Коммунистической партии и Советского государства рассматривали открытие института как наглядный пример очередной победы трудящихся на культурном фронте.

Главными инициаторами создания Казанского ГИДУВа следует считать высокоавторитетных и талантливых казанских врачей Р. А. Лурья и В. И. Иорданского, которые с первых же шагов своей деятельности встретили внимательное отношение со стороны руководителей партийных и советских органов Казанской губернии. Начинание было активно поддержано видными представителями медицины А. И. Тимофеевым, В. П. Первушиным, Е. М. Лепским, Т. П. Енохиным, М. О. Фридландом, Г. А. Клячкиным, С. С. Зимницким, И. И. Русецким, И. М. Мастбаумом и другими видными представителями медицины Казани.

Одним из организаторов института является выдающийся соратник В. И. Ленина, первый нарком здравоохранения РСФСР Н. А. Семашко. На торжественном заседании совета 18 декабря 1927 г. директор института проф. Р. А. Лурья сказал, что Н. А. Семашко и Народному комиссариату здравоохранения РСФСР принадлежит честь создания института. Н. А. Семашко с большим вниманием следил за развитием института, который вполне справедливо называл детисчем Октября. Он неоднократно приезжал в институт, председательствовал на заседаниях ученого совета в качестве его почетного члена, читал лекции и доклады для прикомандированных врачей, давал товарищеские указания, способствовавшие успешному решению проблем, поставленных в те годы перед коллективом ГИДУВа.

В течение 1920 г. были сформированы кафедры терапии, акушерства и гинекологии, дерматовенерологии и нервных болезней. Руководители института были людьми, достаточно хорошо понимавшими основные цели и задачи последипломного повышения знаний врачей. Они уделяли серьезное внимание повышению квалификации участковых врачей, параллельно готовили и высококвалифицированных специалистов по отдельным медицинским специальностям. К началу 1921 г. институт был в основном организован, и Совнарком ТАССР постановлением от 9 февраля 1921 г. официально декретировал его образование.

Детисче Октября, Казанский ГИДУВ имени В. И. Ленина рос и развивался. В 1925 г. он отпраздновал свой первый юбилей — 5-летие со дня организации. На торжественном заседании, посвященном этой дате, присутствовал Н. А. Семашко. В своем приветствии он отметил, что созданный в невероятно трудных условиях институт «заял по праву место в ряду старейших научных учреждений Союза».

В 1926/1927 учебном году институт проводил подготовку врачей уже по 11 специальностям, полностью охватив системой последипломной подготовки все республики и области Поволжья. К 1935 г. на их долю приходилось уже около 47% врачей-курсантов, прошедших усовершенствование в стенах института.

В сложнейших условиях работал институт в годы Великой Отечественной войны. Его лучшие кадры были мобилизованы в действующую армию, однако ГИДУВ ни на один день не прекратил своей учебно-производственной деятельности. За доблестный труд в годы войны свыше 160 сотрудников института были награждены орденами и медалями СССР. Блестящей победой советского народа закончилась Великая Отечественная война. Вернулись с фронтов в родной институт его научно-педагогические кадры, врачи, медсестры, санитарки. В первые послевоенные годы серьезное внимание уделялось проблеме долечивания инвалидов войны, а также ликвидации ее санитарных последствий. В дальнейшем широко развернулась подготовка врачей по отдельным узким медицинским специальностям. В решении этой важной народнохозяйственной задачи в наши дни самое активное участие принимают также и участники Великой Отечественной войны, такие как заведующие кафедрами профессора Д. Г. Еникеев, В. П. Сергеев, И. Н. Дьяконова, Г. Г. Насибуллин, З. Ш. Гилязутдинова, Л. И. Николшин, доценты Ф. Н. Казанцев, И. Х. Галимов, В. А. Беспятых, В. В. Голубев.

В повышении уровня здоровья населения значительную роль играют первичные звенья здравоохранения (участковые и цеховые врачи, служба скорой помощи, сельские врачи и др.), от качества работы которых во многом зависят конечные результаты деятельности остальных медицинских служб. В связи с этим в последние годы институт уделяет большое внимание подготовке врачей первичных звеньев, доля которых в общем объеме обучающихся врачей достигает 28%. С 1978 г. Казанский ГИДУВ становится головным учреждением по подготовке указанных контингентов врачей Поволжского региона страны и успешно выполняет свою роль в качестве научно-методического центра, координирующего работу по усовершенствованию врачей в регионе, численность которых составляет 60 тысяч. Являясь крупным учебным, научным

и лечебным учреждением, Казанский ГИДУВ имени В. И. Ленина занимается решением сложных проблем здравоохранения в целом и последипломной подготовки врачей в частности. В институте функционируют 38 кафедр и 4 курса, в собственных 7 клиниках развернуто 605 больничных коек, на которых ежегодно получают высококвалифицированное стационарное лечение около 10 тыс. больных. На трех факультетах — санитарно-гигиеническом, терапевтическом и хирургическом — ежегодно повышают квалификацию более 4 млн. врачей — представителей всех союзных республик нашей Родины. Подготовка врачей осуществляется по 40 специальностям, в которых в первую очередь нуждается практическое здравоохранение. Кроме того, в медицинские учреждения ежегодно направляются более 50 высококвалифицированных специалистов, подготовленных в двухгодичной клинической ординатуре.

О высоком научно-педагогическом потенциале профессорско-преподавательского состава свидетельствуют блестяще проведенные выездные циклы в Прибалтике, Молдавской ССР, Средней Азии, на Севере, Дальнем Востоке и в других регионах страны, а также многочисленные заявки на их повторение. За 65 лет своей деятельности ГИДУВ выпустил для практического здравоохранения более 100 тыс. врачей.

Весьма значительны успехи и в подготовке кадров высшей квалификации. Так, за это время институт дал 89 профессоров, 188 доцентов, защищено 39 докторских и 315 кандидатских диссертаций. В настоящее время в институте трудятся 216 научно-педагогических работников, в том числе 30 профессоров — докторов наук, 59 доцентов, 127 ассистентов и преподавателей, среди них 88% имеют ученую степень. Из общего числа профессорско-преподавательских кадров на долю ученых-татар приходится 37%, в структуре заведующих кафедрами они составляют 39%, профессоров — 27%.

Постоянно растет научный авторитет института. Значительные успехи достигнуты в разработке проблем кардиологии, онкологии, хирургии, иммунологии, рентгенологии, невропатологии, клинической фармакологии, эпидемиологии, охраны здоровья женщин, матерей и новорожденных, возрастных особенностей детского организма в норме и патологии, охраны здоровья трудовых коллективов, а также окружающей среды. Результаты научных достижений успешно внедряются в практику лечебно-профилактических учреждений не только Поволжья, но и страны. Значительное число научных разработок наших ученых включаются в унифицированные программы повышения квалификации врачей СССР.

Институт является высокоавторитетным центром аттестации научных кадров. Ему предоставлено право приема к защите докторских диссертаций по трем специальностям: хирургии, ортопедии и травматологии, акушерству и гинекологии, а кандидатских — по четырем: рентгенологии, патологической физиологии, нервным болезням, аллергологии и иммунологии.

Научные работники имеют возможность проводить эксперименты в центральной научно-исследовательской лаборатории института; в их распоряжении находится прекрасная библиотека, фонды которой составляют около 209 тыс. книг и журналов.

Институт оказывает многостороннюю высокоэффективную помощь практическому здравоохранению г. Казани, Татарской АССР и соседних республик. Наши ученые возглавляют научные общества врачей, активно участвуют в организации съездов и семинаров, являются главными специалистами МЗ ТАССР. Успешно функционирует консультативно-диагностическая поликлиника института, организованная на базе медсанчасти производственного объединения «Оргсинтез», где ведется прием по 14 специальностям. В планах совместной работы с органами и учреждениями здравоохранения ТАССР находят отражение самые злободневные проблемы оказания медицинской помощи населению города и республики. В 1984 г. для Татарской АССР был подготовлен 671 врач.

Базами ГИДУВа, кроме его собственных подразделений, являются 42 лечебно-профилактических учреждения г. Казани и ТАССР, в которых развернуто 9120 коек. Лечебно-консультативная работа, проводимая сотрудниками института на этих базах, вносит неоценимый вклад в дело укрепления здоровья населения республики, увеличения продолжительности его активной жизни.

Институт интенсивно осваивает новые производственные базы города, одновременно расширяя и укрепляя свои клиники и кафедры. В настоящее время в стадии завершения находится строительство 9-этажного учебно-лабораторного корпуса, после сдачи его в эксплуатацию будут созданы оптимальные условия труда для сотрудников теоретических кафедр.

Коллектив Казанского ГИДУВа имени В. И. Ленина завершает одиннадцатую пятилетку с замечательными производственными показателями. Впереди его ждут новые проблемы, решение которых будет способствовать дальнейшему расширению и укреплению материально-технической базы, совершенствованию педагогического процесса, повышению эффективности научно-исследовательских работ, а также лечебно-консультативной и научно-методической помощи.

Проф. М. К. Михайлов, доц. И. Г. Низамов  
(Казань)